

当北大毕业生遇上广州公交,是种怎样的体验?日前,从北京大学研究生毕业的黄奕霖在广州公交集团任职。他向记者感慨道,广东不仅经济活跃、竞争公平,还有满满的烟火气息,“适合追求自我成长与长期主义的毕业生们”。

今年初,广东启动“百万英才汇南粤”行动计划,截至7月中旬,已吸纳超过100万应届高校毕业生留粤来粤就业创业。无数像黄奕霖这样的优秀毕业生怀揣梦想奔赴南粤大地,在这片充满活力与机遇的热土上,开启了属于自己的职业新篇。新快报记者回访了入职广州公交集团的年轻人,还原这场城市与人才的双向奔赴。

■采写:新快报记者 王彤 ■图片:受访者供图

北大硕士入职广州公交 一场城市与人才的双向奔赴

黄奕霖

何郎志

“广东不仅经济活跃、竞争公平,还有满满的烟火气息。”



负责物业资源盘活开发

不要以为北大毕业生入职广州市公交集团,就是去开公交车,这样可就小瞧了北大,也小看了公交集团。

“我是北大环境与能源学院毕业生,比较关注新能源的应用,就业时也在考虑相关国企、研究院等单位。我所在的广州市公交集团,正推动新能源公交规模化运营、船舶电动化升级、光储充一体化及电池梯次利用,这些都是我比较关注的领域。”

黄奕霖目前在广州公交集团下属的广州二运集团有限公司工作,所在的板块是物业资源盘活开发,主要目标是从“迎合市场需求、盘活利用自有资源”入手,探索国有企业开发建设产业园区的商业模式和流程机制。“我们的工作正是希望能够不断提高产业园区建设运营的效能,并与市场各方保持紧密互动,共同谋求实现价值最大化。”黄奕霖说。

“感受到满满的引才诚意”

谈及求职过程,黄奕霖仍觉得非常贴心。“毕业季我有关注广东的‘百万英才汇南粤’行动并向相关招聘活动、宣讲会投递了简历。我现在入职的公司很快联系上我,还组织了专场线下企业参访,让我们有机会跟集团领导面对面交谈。通过交流,我感受到广东和企业对于人才的重视与务实作风以及满满的引才诚意,也是我选择这个offer的重要原因之一。”

从求职到就业,黄奕霖感受最深的就是广州的人文关怀。“在我所处的黄埔区,一间30平方米左右的一居室,月租仅需1500元左右。同时,在离公司不远的珠村,仅15元就可以吃到优质的鸡肉、蔬菜和米饭,这在其他一线城市都是难以想象的。”据介绍,他所在的黄埔区还提供了丰厚的人才落户补贴,帮助他更平稳地实现从校园到工作的过渡。

“这里的环境适合长期主义者”

虽然才入职不到一个月,但黄奕霖已经快速适应了新生活。在企业食堂,他热情地向记者推荐广东传统美食——白切鸡。很多时候,在一天工作结束后,他还会去“自家”的健身房打个卡,“公司的硬件很好,帮助我更好培养运动和生活习惯,让自己得以快速适应新环境新工作。”

此刻,在企业战略导师、业务导师的指导下,他开始大胆追逐梦想。黄奕霖表示,未来3年或者更长时间都会在当前的公司奋斗,力求积累更多的技术与项目经验。“对于来粤发展的毕业生,我建议可以将更多的求职关注放在企业能够给予的个人成长空间而非单纯的薪资待遇上。广州的基础设施设备完善,医疗等资源丰富,生活便利且开放包容,代表着更清晰的发展路径、更广阔的发展舞台和未来机遇。这里的环境也适合追求自我成长与长期主义的毕业生们。”黄奕霖真诚说道。

企业说

“百万英才汇南粤”具有强大的品牌号召力

广州公交集团人力资源部技术经理、雇主品牌发言人吴绪瑶向记者表示,集团将广东省“百万英才汇南粤”计划视为吸纳优秀人才、支撑企业发展的重要契机。由集团牵头,根据意向院校,重点参加了广州和北京场次的活动。

依托“百万英才汇南粤”活动,吴绪瑶感受到强大的品牌号召力。“一是影响力更大,得到更广泛、更多元化的优秀人才关注,我们收到的优质简历更

多。二是对接更精准高效,活动组织方在前期宣传、场地安排等方面提供了更专业的支持。三是氛围更热烈,人才质量更突出,我们明显感受到今年求职者整体素质和专业契合度更高,对来大湾区发展的热情也很高。”

据介绍,今年上半年,该集团依托“百万英才汇南粤”计划,收到上千份简历,成功引进16名复合型人才,其中清北毕业生占比超50%,博士占6%,硕士达88%。

招聘会上投出简历 马上受邀参观面谈

黄奕霖的校友、北京大学2025届公共卫生专业硕士毕业生何郎志也是通过“百万英才汇南粤”行动计划来到广州的。她同样就职于广州公交集团,是领导力发展学院的专业人员。

“我是通过‘百万英才汇南粤’2025年N城联动春季招聘会(北京站)找到现在这份工作的。当时我在广州市国资委主办的北京大学专场招聘会上,向广州公交集团投递了纸质简历,没想到公司反应特别迅速,马上联系我并邀请我到广州进行线下业务参观和高层面谈,最终确定了意向岗位。整个流程高效而专业,让我更真切感受到了广东这片热土对人才的渴求和高效的引才机制。”何郎志说。

“百万英才汇南粤”计划下,有一系列针对应届生的住房补贴、落户支持、人才绿卡等政策。目前何郎志正在关注并准备申请相关补贴。她评价道:从流程设计到信息公开程度来看,整体体验是清晰顺畅的,让人感受到政府在真正为青年人才“松绑减负”,在执行上体现了“懂你、支持你”。

手握10份offer 最终选择速度与温度

此前,这位来自湖南邵阳的“辣妹子”手上一共有10份offer,之所以选择广州,既是因为这里充满活力、机会丰富,也因为它兼具速度与温度。何郎志表示,作为南方交通枢纽,广州拥有领

先的公共交通产业体系。“而广州公交集团的开放氛围和人才战略更是让我眼前一亮,打破了我对国企的传统印象。这里不仅注重业务发展,更真正把人才培养和年轻人成长放在首位,提供了非常多宝贵的机会和资源,让我们能够大胆探索和实践。它是一支充满朝气、拥抱年轻人的团队。”

入职三周,何郎志的行程已然满满当当:她参与了公司业务学习、国际交流活动、校企合作和人才政策的研究支持等工作。“虽然刚入职不久,但我已经充分感受到这份工作给予我的广阔视野与实践机会。”

广州是一个 既可以闯,也能稳的城市

上周五,也就是何郎志生日的前一天,领导和同事们悄悄策划了一场小型生日会,给她和另外两位生日相近的同事一起庆生。“那一刻我觉得,这不仅是一份工作,更像是一群伙伴在并肩作战。这种用心和温度,让我非常想留在这里好好奋斗。”

何郎志向记者表示,广州是一个既可以闯,也能稳的城市。“未来几年,我希望能够持续在城市公共服务领域深耕,特别是在对外交流、组织发展、青年成长板块找到自己的专业优势。我觉得广州的城市发展节奏和我职业探索的节奏是高度契合的——它既不缺平台,也尊重个人成长的步调。如果你期待在一个包容的环境中积累经验、拓展视野,这里真的值得一试。”

记者手记

一场相互成就的双向奔赴

公开资料显示,自“百万英才汇南粤”行动计划实施以来,广东省委、省政府联合人力资源社会保障部、教育部,高规格高质量举办春季大型综合招聘会、N城联动春季招聘活动,省领导带队赴全国8个重点城市招才引才,开展系列专题招聘活动,引领推动各地各单位组织各类常态化招聘活动4000多场,目前已吸纳超过100万名应届高校毕业生留粤来粤就业创业。

我们看到的不仅是一串数字,更是

数字背后的信任:政府愿意把最好的资源给青年,青年愿意把最热的梦想给城市。当黄奕霖在办公室改PPT,当何郎志参与国际交流活动,他们不再只是“求职者”,而是这座城市的“合伙人”。

广东目前拥有全部31个制造业大类、8个万亿元级产业集群、1900多万户经营主体、830多万家企业,对各类人才无比渴求,为人才发展也提供无限可能。广东与省内外高校毕业生和各类人才,将是一场相互渴望、相互成就的双向奔赴。